

## 献出一份爱心 助力前线抗疫

——四川省川剧理论研究会为抗疫捐款活动小记

□曾浩月

新冠肺炎疫情发生后，四川省川剧理论研究会会员们一直关注着疫情。根据省委两新工委部署，落实疫情防控捐款工作要求，2月28日，四川省川剧理论研究会党支部通过微信联系群，发出抗击疫情自愿捐款倡议，捐款活动也在网络联系群以接龙方式执行。倡议发出当晚，群内党员、会员及川剧同仁们纷纷加入到捐款活动中。三天时间里，共有40人积极参与，共计捐款4520元，涌现出不少动人的事迹。

看到党支部发出的倡议，年逾九的老党员会会长王诚德立即带头捐款，有的会员在群内提问：“不是中共党员能不能捐款”。党支部还没来得及解答，清

华会员立即抢答道：“管他的，我就是非共产党员”，并马上捐款，令人感动。各民主党派夏庭光、曾祥明、孙宗燊、黎明、余天炬以及无党派人士黄平、左清飞、周华峰、张崇林、李学枢、彭潮溢、何燕、高师大、胡成德、张雪梅、林琳、康雪梅都积极参与到自愿捐款活动中，希望同样能够为抗击疫情贡献一份力量。远在北京的黄平会员，原来不会使用微信红包。为了及时捐款，他现学现用，通过群主的线上指导，一次捐款300元。

还有湖南的共产党员禹银花，由于当年在四川师大读研究生时参加了川剧理论研究会，毕业后回到长沙工作，一直没有放

下与川剧的联系，这次也在第一

时间捐款。有的老同志王定欧、邓运佳、张崇林、郭丰太等因年事已高，不会使用微信捐款，专门打电话委托其他会员帮忙代为捐款，还有的老师以帮充话费的形式捐款……这次捐款活动，让我们感

受到了“疫情无情，人间有爱”的大爱真情和会员朋友们对“抗疫”的责任担当。

四川省川剧理论研究会名誉会长，原省委宣传部副部长李致，在微信联系群里请副会长杜建华代为捐款，并再三叮嘱：下次见面一定还。值得充分肯定的是，不少在职的学会干部和会员，已经在工作单位参加了捐款，当看到学会发出的倡议时，毫不犹豫地

又在学会第二次捐款，体现了共

见大爱。各位会员、群友以不同的方式捐款为武汉加油，为抗疫助力，共同期待冬去春归，春暖花开。

大疫之中有大义，大难之间

上世纪80年代初，四川省文化厅在省川剧学校举办了第二期“导演进修班”。指导训练班结业前，班领导组织全体师生到峨眉山的文化景点参观学习。一行人风尘仆仆乘坐大巴车到了山脚，先参观了报国寺，然后继续往金顶攀登。我们这群同学，有幸和张校长结伴同行，近距离接触到了南下干部、解放军文艺兵的风采。

刚经过四个月的“闭关修行”，此番外出如鸟归山林，好不自在。一路上簇拥着张校长谈山说水到了清音阁。进阁参观，雕梁画栋、美不胜收。出阁望去，峨眉巍巍、郁郁葱葱。在休息时同张校长拉起了家常。张校长询问同学们学习情况，大家争先恐后谈感受，谈收获。她听了非常高兴，对大家说：“川剧不缺演员，缺导演，这次办班就是要弥补这一不足，你们要挑起这付重担，川剧导演的后备军就是你们了。”

一番肺腑语，激励学子心，川剧的未来，肩上的责任，使同学们沉思细审，活跃的现场气氛一下沉寂起来。张校长观察到大家的情绪有了变化，连忙说道：“对不起，扫了大家的兴，换个话题，轻松轻松，哪个同学唱段川戏让我学习学习？”重庆市川剧院的龚丽娟师姐带领女生唱起了《别洞观景》：“站在了船头观景秀……”男生们唱起了《南阳关》：“恨杨广斩忠良残臣当道……”，接着是男女对唱《长生殿》西皮片段，每段唱完，张校长皆鼓掌激励，现场气氛又活跃起来。

江北川剧团的朱非凡提议请张校长唱一段，她爽快说道：“那我给大家唱一段豫剧”。朱师兄忙说道：“我们是川剧班，白驹过隙，四十年后重睹照片，张校长英容未变。

川剧素称“五腔共和”，请在括号里填这五种声腔的名称及其主要乐器，并各举出一个该声腔的剧目（20分）

川剧传统折子戏《林冲夜奔》《送京娘》《秋江》《醉隶》《西川图》《拦马》《金殿审刺》《斩黄袍》《江油关》《放裴》《铁龙山》《白面虎肖方》，请把里面的宋代戏钩出来（12分）

请写出《放裴》的剧情简介（12分）……

一看就知道，这是考试卷子。

1月7日上午，重庆市川剧院的两个会议室里，分别坐着40名考生。监考的是重庆市川剧院副院长、副书记杨敬华和副院长袁文革。这些参加考试的人员，按部门分，有行政办公室、党办、固

言犹在耳  
英容永存  
同张述华校  
长登清音阁

□杨文

## 特殊的考试

□筱竹

定资产经营科、市场外联部、资产部、财务室、人事科、创作室、艺术室、博物馆等部门的职工；按工作分，有管理人员、安保人员、会计、出纳、创作员、资料员、讲解员、售票员、电工等。这个考试，名称是“重庆市川剧院行政人员川剧知识考试”，从2019年起，每年考试两次。去年8月考了第一次，第二次的考试，因有一部分职工外出公干，年底才归，所以延期到今年1月7日考试。

按理说“术业有专攻”，为什么要考行政人员与后勤人员的川剧知识呢？

沈铁梅院长讲，听老先生说，以前的乐队人员能上台走走群角，跑跑龙套，一些编剧、宣传人员还能在剧中担任角色。这些

行政人员、后勤人员虽不是演员、乐员、舞美队员，但是他们是川剧院的职工，应该知道一点有关川剧的起码的知识或者常识，不然人家问起川剧的一些问题，个个张口结舌，一问三不知，就有点不像是我们川剧院的人了。

舞台上讲究“全台一模菜”，我们剧院也要讲点“全院一模菜”，让大家都学川剧、懂点川剧，见识见识演员、乐员们的劳动，不是能更好地宣传川剧，为川剧服务吗？因此，我们要请行政人员看戏，划定范围看录像碟子，再根据这些剧目来出题，

考考大家看戏的情况。总的来说，大家的考试成绩还不错。第二次考试比第一次考试的平均成绩高，第一次考试还有人不及格，第二次没有了。

考试一下有什么收获呢？当然是对川剧多一点了解、多一点关心了。就以最近的一次考试来说吧。善于做思想工作的杨敬华书记出了一道题：请结合你所在的行政岗位，谈一谈如何充分发挥自身作用，促进川剧事业发展。（12分）

请看下面的部分回答——“我是剧院的宣传科（现在叫市场外联部）员工，首先一定要懂戏，才能更好地去宣传推广，熟悉业务知识就是我们做好宣传工作的前提。”

一看就知道，这是考试卷子。1月7日上午，重庆市川剧院的两个会议室里，分别坐着40名考生。监考的是重庆市川剧院副院长、副书记杨敬华和副院长袁文革。这些参加考试的人员，按部门分，有行政办公室、党办、固

考大家看戏的情况。总的来说，大家的考试成绩还不错。第二次考试比第一次考试的平均成绩高，第一次考试还有人不及格，第二次没有了。

“我是一名电工，我要保障电力供应不出差错，为促进川剧艺术的发展而努力。”

“我是剧院的安全管理员，保卫川剧艺术的生产，是我的第一任务。只有安全得到保障，川剧艺术才能稳定发展。其次要做好川剧艺术的宣传者，让更多人了解川剧、走近川剧。”

当然，听其言还要观其行。但在观其行之前，还是该要听其言吧。有人问，你怎么知道得这么详细。你不要外传，我悄悄告诉你：试题是我出的，试卷也是我改的。

下与川剧的联系，这次也在第一时间捐款。有的老同志王定欧、邓运佳、张崇林、郭丰太等因年事已高，不会使用微信捐款，专门打电话委托其他会员帮忙代为捐款，还有的老师以帮充话费的形式捐款……这次捐款活动，让我们感受到了“疫情无情，人间有爱”的大爱真情和会员朋友们对“抗疫”的责任担当。

四川省川剧理论研究会名誉会长，原省委宣传部副部长李致，在微信联系群里请副会长杜建华代为捐款，并再三叮嘱：下次见面一定还。值得充分肯定的是，不少在职的学会干部和会员，已经在工作单位参加了捐款，当看到学会发出的倡议时，毫不犹豫地

又在学会第二次捐款，体现了共

见大爱。各位会员、群友以不同的方式捐款为武汉加油，为抗疫助力，共同期待冬去春归，春暖花开。

大疫之中有大义，大难之间

昨个唱豫剧啊？唱川剧，唱川剧”。张校长笑着：“不中、不中，俺唱不来川剧”。龚师姐又说道：“川剧学校的校长，昨个唱不来川剧，不要客气，来一段”。同学们齐声附和：“来一段，来一段”。张校长说：“盛情难却，唱就唱，不过我有个条件，和女生们一起唱”。女生们连忙允诺：“要得、要得”。男生们问唱高腔还是胡琴，张校长却说：“川梆子”弹戏，“哪一段”？竞华老师的《拷红》第三段，大家一致叫好。她指挥女生站成一排，男同学“拉起肉胡琴”，“一声”开始，男同学念起了过门，张校长带领女生开始了小合唱：“张公原本是文章魁手……”当唱到第四句时，龚师姐向女同学做了个眉眼，女生们心领神会，立马停唱，只留张校长一人清唱：“小红娘奉主去投胎”。她走进展台，正向打玻璃门走去。突然，一辆小车从她身后驶来。驾驶人员不知在发什么呆，愣没看见车前面的这个大活人，毫不理会地驶向前进方向。小车的右前轮就从她左脚脚背上轧了过去。随着一阵钻心的痛，一声尖厉的叫声，她蜷缩在地面上了……

医院，急诊。透视，急救。幸亏那是两人坐的小车，车内只有驾驶员一人；幸亏这季节是三九严冬，脚上穿着厚厚的鞋袜；幸亏车轮是从左脚脚背左侧轧过……检查结果，左脚轻微骨折。敷药。包扎。没有大问题，休息十天半月，就完全可以恢复了。若是一般人，除了自认倒霉，请假休息就没什么进行，于是她便咬着牙坚持了下来。

她是重庆市川剧院的一名青年演员。前一天的12号她就要演出传统大戏《柳荫记》，她是剧中第一主角祝英台的扮演者，戏票在去年12月底就开始出售了，而且在她之前，剧院已经几十年没演过《柳荫记》了，祝英台一角没有替补的演员。当天晚上，受伤的左脚就肿了起来……

她是周露。刚刚过去的2019年里，她并不轻松，除了日常的排练、演出，她还有许多事情要做。朱师兄说：“嘿，张校长，平时看你老诚，你还阴到幽默”。张校长用四川话说道：“我被川化了撒”。话音刚落，引得同学们捧腹大笑，张校长也开怀大笑，朗朗笑声在清音阁前回荡，笑声让我们看到了河南人的直爽，解放军战士的豪迈、文艺兵的机趣。

离开清音阁时，张校长提出同大家合影留念，同学们簇拥着她摆好架势，留下了珍贵的瞬间。

如果她不能坚持排练，剧组的同志们再排练也无用。如果她不坚持演出，这场

戏就只有停演，退票，就会影响剧院的声誉，就对不起买了戏票准备欣赏演出的热心观众。她毅然决定一定要坚持排练，坚持演出。这是戏曲演员的本分、戏曲演员的责任，戏曲演员的职业道德，是老前辈们说的：“戏比天大”！

于是，她忍着伤痛参加了1月9号的全剧合成。演员上台就得靠脚。导演说，能坚持就坚持，恼火了就休息。可是《柳荫记》全剧里，柳荫结拜、书馆谈心、山伯送行、说媒许亲、思儿访友、四九求方、祭坟化鸟七场戏，除了说媒许亲不出场（不出场也不能休息，演出时需要抢场，她要由小生扮为旦角，从头到脚都要换过），场场都有祝英台的戏。她不在场，合成就没有了。但是，她不行！

她把书投”，没人助唱，失了依托，她前半句还像川剧，后半句却唱成了豫剧味，大家一起哄：“跑调了、跑调了”，张校长惊问：“咋的？咋的？”同一学说：“您是四川跑了河南，川剧唱成豫剧，跑远了”，张校长一本正经的说：“没跑远，川梆子（弹戏）、河南梆子是近亲，我回去寻根问祖，哪点跑远了？”话中有涵、内涵很深，同学们一时无言以答。朱师兄说：“嘿，张校长，平时看你老诚，你还阴到幽默”。张校长用四川话说道：“我被川化了撒”。话音刚落，引得同学们捧腹大笑，张校长也开怀大笑，朗朗笑声在清音阁前回荡，笑声让我们看到了河南人的直爽，解放军战士的豪迈、文艺兵的机趣。

离开清音阁时，张校长提出同大家合影留念，同学们簇拥着她摆好架势，留下了珍贵的瞬间。

如果她不能坚持排练，剧组的同志们再排练也无用。如果她不坚持演出，这场

本版编辑 王娟 王定欧

（附捐款名单）

姓名	金额	姓名	金额	姓名	金额
杜建华	100 元	余天钜	100 元	李建英	100 元
夏庭光	100 元	尹文钱	100 元	张守清	100 元
黎明	200 元	曾祥明	100 元	王诚德	100 元
曾浩月	100 元	邓运佳	100 元	刘兴明	100 元
郭丰太	100 元	梁阿筠	100 元	康雪梅	20 元
禹银花	100 元	孙宗燊	200 元	钱兆鸿	100 元
王定欧	100 元	黄平	300 元	左清飞	100 元
周华峰	100 元	刘芸	100 元	刘翼	100 元
肖得美	100 元	余洪川	100 元	丁淑梅	100 元
杜林	100 元	张崇林	100 元	李学枢	100 元
吴彬文	100 元	任庭芳	100 元	彭潮溢	100 元
李致	200 元	何燕	100 元	高师大	100 元
王娟	100 元	胡成德	100 元	张雪梅	200 元
林琳	100 元				

# 川剧与观众

四川省川剧理论研究会 四川省艺术研究院编印

主编:杜建华 郭勇 副主编:熊英 编辑部主任:林琳

四川省连续性内部资料出版物准印证号:川 BX 01-018号

2020

3月 第3期

内部资料  
免费交流

## 四川省剧目工作室 四川省艺术研究院 征集重大现实题材舞台剧优秀剧本

为贯彻落实党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持以人民为中心的创作导向，弘扬社会主义核心价值观，聚焦时代主题，最美四川人物及感人事迹，展现四川人民团结奋进的精神风貌，唱响英雄颂歌，鼓舞人民斗志，凝聚人心，汇聚力量；同时围绕“天府三九大，安逸走四川”主题，绘就文化大繁荣、旅游大发展新“蓝图”。作品应兼顾思想性、艺术性和观赏性统一。

征集作品聚焦决胜全面建成小康社会，以四川省大凉山脱贫攻坚题材为首选；把握迎接建党100周年等重大时间节点，讴歌中国人民伟大的团结精神、民族精神、奉献精神、奋斗精神

和开创精神，抒写以科学家、科研工作者、医护人员和奋战在脱贫攻坚一线英模人物为代表的最美四川人物及感人事迹，展现四川人民团结奋进的精神风貌，唱响英雄颂歌，鼓舞人民斗志，凝聚人心，汇聚力量；同时围绕“天府三九大，安逸走四川”主题，绘就文化大繁荣、旅游大发展新“蓝图”。作品应兼顾思想性、艺术性和观赏性统一。

据悉，收稿截止日期为2020年4月30日，5月上旬进行评选。

（艺评）

成都市川剧研究院逐步复工

2月26日，四川省将疫情防控应急响应级别由突发公共卫生事件一级响应调整为二级响应。成都市川剧研究院按照疫情防控要求，结合剧院的实际情形，特别制定了有针对性的疫情防控方案、艺术创作计划和青年职员业务考核措施，以便统筹做好疫情防控和传统艺术发展工作，逐步恢复剧院工作秩序。3月2日，剧院分别召开院领导班子工作会议和中层干部会，对当前形势下的剧院日常工作和川中改扩建工程的准备进行了深入的研究和部署，有序推进剧院各项工作的有序开展。

近期，成都市川剧研究院在剧院微信公众号推出“好戏零距离”特别栏目，为疫情期间宅家的戏迷们献上剧院历年来的经典剧目。本栏目推出的首部好戏是川剧《尘埃落定》，已陆续推出了《落霞阁》《天衣无缝》《目连之母》《好女人坏女人》等多部好戏。另外，泸州市非遗也通过网络平台开启“云剧场”，播出了近年来创作的优秀新编川剧《报恩记》。还将不定期推出大型川剧、百戏工程”折子戏等“泸州河”经典川剧视频，在抗疫非常时期慰藉观众们一颗爱好川剧的心。

（祝丹妮）

## 手机看川剧 好戏零距离

近期，成都市川剧研究院在剧院微信公众号推出“好戏零距离”特别栏目，为疫情期间宅家的戏迷们献上剧院历年来的经典剧目。本栏目推出的首部好戏是川剧《尘埃落定》，已陆续推出了《落霞阁》《天衣无缝》《目连之母》《好女人坏女人》等多部好戏。另外，泸州市非遗也通过网络平台开启了“云剧场”，播出了近年来创作的优秀新编川剧《报恩记》。还将不定期推出大型川剧、百戏工程”折子

## 川剧与观众

本版编辑 熊英 实习编辑 康雪梅

刘成基，1905年生于四川遂宁县横山场穷苦人家，7岁父亲病故，9岁母亲病故，为了有一口饭吃，10岁进三益科社戏班，学唱三花脸。三花脸在当时被认为是没有扮相、没文化、没出息的人学的最下贱的行当，但刘成基却认为它能给苦难生活带来一丝快慰，这成为他最喜欢最愿意学的一行。

功夫不负有心人。经过几十个舞台上，通过演唱、动作等来表现出千变万化的场景空间。刘成基说：“我们搞导演工作的人要熟悉规则，并且掌握它。对于优秀的传统手法，要首先尊重它，再把它吸收过来，作为今天演戏的养料。这样才能既保留了特点，又能提高艺术水平。”刘成基很看重优秀的传统手法，特别是对舞台调度与空间变换的一些舞台规则很重视，在《柳荫记》中就对这一规则运用自如。

1952年，刘成基导演的《柳荫记》参加全国第一届戏曲观摩会演，荣获剧本奖，陈书舫饰演的祝英台荣获演员一等奖。以《送行》一场为例：祝英台在边走边送梁山伯的途中，想要自许婚姻，又碍于羞涩，只好借景物来寓心事。一路送来，经过很多地方，有池塘、寺庙、井台、木桥等，如果使用布景，是没有时间换景的。刘成基就采取传统的表演程式和“四角、三点、两条线”规则来调度舞台、变换空间，具体做法是：

作为编剧和导演，面对老本子《鸳鸯谱》，刘成基首先做的是对旧人物的改造。主人公孙润是其中改动最大的一个。在老本子里，孙润的语言、行为庸俗下流，整体形象就是侮辱妇女的流氓。在旧社会这样塑造孙润，是为了迎合部分观众的低级趣味。但在新社会新时代，这样的主人公和她的爱情是让人反感的，主题、人物、情节都立不起来。编剧刘成基重新塑造了一个新孙润：风流潇洒，品行端正，满腹文章，思想先进；才会有《庙会》的一场戏，她与孙润一见钟情，私定终身；才会有《洞房》一场，她代兄拜堂，并与新嫂嫂入洞房，充分表现出慧娘的勇敢和善良。（待续。本文为2017—2020年国家社科基金艺术学项目“川剧导演艺术研究”的阶段性研究成果。）

## 一、舞台调度重视传统规则

川剧传统的舞台空间变换方式有两种，一是上下场；二是在同

一个舞台上，通过演唱、动作等来表现出千变万化的场景空间。刘成基说：“我们搞导演工作的人要熟悉规则，并且掌握它。对于优秀的传统手法，要首先尊重它，再把它吸收过来，作为今天演戏的养料。这样才能既保留了特点，又能提高艺术水平。”刘成基很看重优秀的传统手法，特别是对舞台调度与空间变换的一些舞台规则很重视，在《柳荫记》中就对这一规则运用自如。

就这样时左时右，时前时后，舞台上的方位变动，对应着自然环境的复杂变换，但舞台上却是空空荡荡。那么这是如何表现出的有山有河有庙有桥的呢？除了有唱词，以及有人物的身段动作的表演程式外，还有就是“四角、三点、两条线”规则。这是前辈艺人一直在实际中使用着的而又无形的一个舞台调度规则。四角指舞台的四个角，三点指台口边的三个点，两线指两条对角线。四角和台边三点之内，是演员的基本表演区。不仅导演要懂，要善于运用，演员也要掌握它。在《送行》中，山、水、庙、井、桥、树等，都有较远的距离，都被赋予一定的内涵，祝英台要借它们来向梁山伯表达心曲。刘成基为了突出每一景物的作用，并表现出景物与景物之间的距离，舞台调度时，演员

## 刘成基导演艺术特征（一）

□刘翼

子二人走圆台至台左，上石阶，进庙子的侧门，走了几步，过院坝，跨门槛，进大殿。

就这样时左时右，时前时后，舞台上的方位变动，对应着自然环境的复杂变换，但舞台上却是空空荡荡。那么这是如何表现出的有山有河有庙有桥的呢？除了有唱词，以及有人物的身段动作的表演程式外，还有就是“四角、三点、两条线”规则。这是前辈艺人一直在实际中使用着的而又无形的一个舞台调度规则。四角指舞台的四个角，三点指台口边的三个点，两线指两条对角线。四角和台边三点之内，是演员的基本表演区。不仅导演要懂，要善于运用，演员也要掌握它。在《送行》中，山、水、庙、井、桥、树等，都有较远的距离，都被赋予一定的内涵，祝英台要借它们来向梁山伯表达心曲。刘成基为了突出每一景物的作用，并表现出景物与景物之间的距离，舞台调度时，演员

的走位始终遵守着“四角、三点、两条线”规则，使人物内心活动一步步深入，剧情一步步展开，也使整个舞台上画面清晰、错落有致。

## 二、注重旧人物的改造

在挖掘整理传统剧目时，时常会遇上如何处理封建糟粕的问题，在刘成基导演的作品中，对旧人物的改造很突出，《鸳鸯谱》就是非常成功的例子。1959年的《鸳鸯谱》是晋京献礼剧目，很受欢迎，以致1962年还拍摄了川剧电影的《乔太守乱点鸳鸯谱》，刘成基是艺术顾问，也是乔太守的扮演者。

作为编剧和导演，面对老本子《鸳鸯谱》，刘成基首先做的是对旧人物的改造。主人公孙润是其中改动最大的一个。在老本子里，孙润的语言、行为庸俗下流，整体形象就是侮辱妇女的流氓。在旧社会这样塑造孙润，是为了迎合部分观众的低级趣味。但在新社会新时代，这样的主人公和她的爱情是让人反感的，主题、人物、情节都立不起来。编剧刘成基重新塑造了一个新孙润：风流潇洒，品行端正，满腹文章，思想先进；才会有《庙会》的一场戏，她与孙润一见钟情，私定终身；才会有《洞房》一场，她代兄拜堂，并与新嫂嫂入洞房，充分表现出慧娘的勇敢和善良。（待续。本文为2017—2020年国家社科基金艺术学项目“川剧导演艺术研究”的阶段性研究成果。）

旧时戏班里从来没有导演。排戏都是鼓师或老艺人承担。解放后，戏曲实行改戏、改人、改制，把西方导演概念引入戏曲，于是德才兼备、艺术精湛的刘成基被组织上安排担任导演工作。刘成基非常虚的学习导演艺术，不断的在实践中摸索。十多年来他先后导演了《柳荫记》《御河桥》《望娘滩》《闹齐庭》《鸳鸯谱》、现代戏《丁佑君》等川剧大戏，成为新中国第一代成就显著的川剧导演。刘成基导演艺术手法主要有以下几个方面的特点。

## 二、舞台调度重视传统规则

川剧传统的舞台空间变换方式有两种，一是上下场；二是在同

2019年9月14号，在恩师肖德美举办专场的前夕，老师举办了正式的收徒仪式。开山门，手种三株花。分别是徐超大师兄，王子豪师兄，以及小可。师恩浩浩，小可早在之前就已写过数次了。这

## 形神两超逸长啸吐豪情——记肖门双杰师兄

□王裕仁

约 在

2018年

的成名作便是红遍大江南北的《白面虎方》。肖方何许人也？乃阴险狡诈，恶毒，祸害百姓。所以一直以来，对这位大师兄我们一直不知他到底是何秉性。我也实不得初见大师兄是什么时候了，不重

要嘛！大

约 在

2018年

我的二位亲师兄。

风流潇洒，温文尔雅。这是形容川剧小生最好的词儿，也都适合来形容我这二位师兄。但又说来奇怪，二位师兄身上或多或少都有一丝反差萌。

子豪师兄，我已记不清和他第一次见面是在什么时候了。据他说，是在悦来。在此之前，我就已经久闻其大名了。因为子豪师兄和耀超师兄同出一科，耀超经常会提起这位师兄。加上子豪也是从小学的肖师一脉，小可自然对这位师兄又多留心在意了几分。百闻不如一见，后来认识的子豪师兄那才真是一位潇洒的汉子。

我虽从来未见子豪师兄的武戏和武小生角色，可子豪似乎身上有一股与生俱来的江湖大侠之风范。他急公好义，古道热肠。他对师弟之爱护，真的是真挚而又热情。我觉得，好像和他一起总是他在请吃饭，请这样，请那样。就像每次给他介绍商演，他总会有一顿盛宴答谢。其实我早说我们师兄弟不必如此，但可能这是他的风格。一种江湖中人的快意恩仇。子豪师兄广交宾朋，此实乃我之大不及也。且更为难得的是，他的每一个朋友，都会说他好。“人嘴两张皮，反正都得”，当面夸不算，众人在背后也依然对他有着高度的褒奖，这便实属不易了。

如果说“斯文见江湖”是子豪的话，那“江湖内存斯文”那就一定超哥了。徐超大师兄，我们熟知他

的成名作便是红遍大江南北的《白面虎方》。肖方何许人也？乃阴险狡诈，恶毒，祸害百姓。所以一直以来，对这位大师兄我们一直不知他到底是何秉性。我也实不得初见大师兄是什么时候了，不重

要嘛！大

约 在

2018年

我的二位亲师兄。

风流潇洒，温文尔雅。这是形容川剧小生最好的词儿，也都适合来形容我这二位师兄。但又说来奇怪，二位师兄身上或多或少都有一丝反差萌。

子豪师兄，我已记不清和他第一次见面是在什么时候了。据他说，是在悦来。在此之前，我就已经久闻其大名了。因为子豪师兄和耀超师兄同出一科，耀超经常会提起这位师兄。加上子豪也是从小学的肖师一脉，小可自然对这位师兄又多留心在意了几分。百闻不如一见，后来认识的子豪师兄那才真是一位潇洒的汉子。

我虽从来未见子豪师兄的武戏和武小生角色，可子豪似乎身上有一股与生俱来的江湖大侠之风范。他急

公好义，古道热肠。他对师弟之爱护，真的是真挚而又热情。我觉得，好像

和他一起总是他在请吃饭，请这样，请那样。就像每次给他介绍商演，他总会有一顿盛宴答谢。其实我早说我们师兄弟不必如此，但可能这是

他的风格。一种江湖中人的快意

恩仇。子豪师兄广交宾朋，此

实乃我之大不及也。且更为

难得的是，他的每一个朋友，

都会说他好。“人嘴两张皮，反正

都得”，当面夸不算，众人在

背后也依然对他有着高度的

褒奖，这便实属不易了。

如果说“斯文见江湖”是子

豪的话，那“江湖内存斯文”那就一定超哥了。

徐超大师兄，我们熟知他

的成名作便是红遍大江南北的《白面虎方》。肖方何许人也？乃阴险狡

诈，恶毒，祸害百姓。所以一直

不知他到底是何秉性。我也实

不得初见大师兄是什么时候

了，不重

要嘛！大

约 在

2018年

我的二位亲师兄。

风流潇洒，温文尔雅。这是形容

川剧小生最好的词儿，也都适合

来形容我这二位师兄。但又说

来奇怪，二位师兄身上或多

少都有一丝反差萌。

子豪师兄，我已记不清和他第

一次见面是在什么时候了。据

他说，是在悦来。在此之前，

我就已经久闻其大名了。因

为子豪师兄和耀超师兄同

出一科，耀超经常会提起这

位师兄。加上子豪也是从

小学生的肖师一脉，小可

自然对这位师兄又多留心

在意了几分。百闻不如一见，

后来认识的子豪师兄那才

真是一位潇洒的汉子。

我虽从来未见子豪师兄的武

戏和武小生角色，可子豪似

乎身上有一股与生俱来的

江湖大侠之风范。他急

公好义，古道热肠。对他师弟

之爱护，真的是真挚而又热

情。我觉得，好像

和他一起总是他在请吃饭，

请这样，请那样。就像每

次给他介绍商演，他总会

有一顿盛宴答谢。其实我早

说我们师兄弟不必如此，

但可能这是

他的风格。一种江湖中人

的快意恩仇。子豪师兄广交

宾朋，此实乃我之大不及

也。且更为难得的是，他

的每一个朋友，都会说他

好。“人嘴两张皮，反正

都得”，当面夸不算，众

人在背后也依然对他有

着高度的褒奖，这便实属

不易了。

如果说“斯文见江湖”是子

豪的话，那“江湖内存斯文”那就一定超哥了。

徐超大师兄，我们熟知他

的成名作便是红遍大江南北的《白面虎方》。肖方何许人也？乃阴险狡

诈，恶毒，祸害百姓。所以一直

不知他到底是何秉性。我也实

不得初见大师兄是什么时候

了，不重

要嘛！大

约 在

2018年

我的二位亲师兄。

风流潇洒，温文尔雅。这是形容

川剧小生最好的词儿，也都适合

来形容我这二位师兄。但又说

来奇怪，二位师兄身上或多

少都有一丝反差萌。

子豪师兄，我已记不清和他第

一次见面是在什么时候了。据

他说，是在悦来。在此之前，

我就已经久闻其大名了。因

为子豪师兄和耀超师兄同

出一科，耀超经常会提起这

位师兄。加上子豪也是从

小